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DISPENSA N. 19 - ESERCITAZIONE MODULARE B – SCRITTURE di chiusura (EPILOGO e FINALI) 

 
 Al fine di rispondere al questionario riportato a piè di pagina: 

- si tengano le scritture di chiusura di EPILOGO e di FINALI (sia cronologiche che sistematiche) della società SUNRISE s.p.a. 
considerando che, al 31.12.2019, dopo le scritture di riclassificazione, i conti si presentano come riportato nella pagina 
seguente; 

- si compili la seguente tabella inserendo in colonna le denominazioni dei conti (tutti i conti che compaiono nel Libro mastro, 
anche quelli chiusi) in base alla loro natura. 

 
 

CLASSIFICAZIONE DEI CONTI IN BASE ALLA LORO NATURA 
 

Conti di natura Economica (o Economici) 
di Reddito (chiusi al Conto Economico)  

Conti di natura Economica (o Economici) 
di Capitale (chiusi allo Stato Patrimoniale 
Finale) 

Conti di natura Finanziaria o Finanziari 
(chiusi allo Stato Patrimoniale Finale) 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

QUESTIONARIO  
 

 Risposta A Risposta B Risposta C Risposta D QUESITI 

1.  a) 250.000 b) 150.000 c) 195.000 d) altro   
(……………………) 

A quanto ammonta il saldo FINALE del conto “Materie 
prime c/rimanenze finali”? 

2.  a) 8.000 b) 12.000 c) 10.000 d) 11.000 A quanto ammonta il saldo del conto “Risconti attivi”? 
3.  a) 50.000 A b) 5.000 A c) 50.000 D d) altro 

(……………….) 
A quanto ammonta il saldo FINALE del conto “Variazioni 
Rimanenze merci” e che segno contabile assume? 

4.  a) 30.000 b) 80.000 c) 100.000 d) 50.000 A quanto ammonta il saldo del conto “Riserva legale”? 
5.  a) 4.560 b) 4.800 c) 2.280 d) altro……. A quanto ammonta il saldo finale del conto Ratei 

PASSIVI? 
6.  a) uno b) due c) tre d) quattro Quanti saldi sono stati epilogati nella sezione AVERE del 

Conto Economico di contabilità? 
7.  a) uno b) due c) tre d) quattro Quanti saldi di conti di natura economica sono stati 

iscritti nella sezione AVERE dello Stato Patrimoniale 
Finale di contabilità? 

8.  a) tre b) quattro c) cinque d) sei Quanti saldi di conti di natura finanziaria sono stati 
iscritti nella sezione AVERE dello Stato Patrimoniale 
Finale di contabilità? 

9.  a) nessuna b) una c) due d) tre Quante scritture vanno tenute con le scritture di Epilogo? 
10.  a) tre  b) due c) una d) nessuna Quante scritture vanno tenute con le scritture Finali? 
11.  a) Epilogo b) Finali c) Determinazione 

delle competenze 
d) 
Riclassificazione 

Con quali scritture si determina il reddito d’esercizio? 

12.  a) Stato 
patrimoniale 
finale 

b) Conto 
Economico 

c) Utile d’esercizio d) Perdita 
d’esercizio 

Quale conto al 31.12 autochiude?  

 

 

 

 
 

 
 

 



LIBRO MASTRO (come si presentano i conti prima delle scritture di epilogo e finali) 
 
 

Attrezzature commerciali  Crediti verso clienti sc. entro il 2019  Merci c/Rimanenze iniziali  Banca c/c 

200.000 50.000   40.000 40.000  200.000 200.000  164.000 5.000  

40.000 20.000        48.800  200.000  
         60.000  8.800  
          400.000  10.000  

Crediti trib. sc. entro l’es. 2019  Cassa  Risconti ATTIVI  38.000  3.000  

8.000 8.000  5.000   8.000 8.000  349.000  12.000  

      8.000    50.000  
           

Deb. verso Fornitori sc. entro il 2019  Capitale sociale  Riserva legale    

100.000 100.000   400.000   50.000    

       30.000     
           

 

Utile esercizio 2018  Debiti tributari sc. entro il 2019  Fondo oscillazione cambi  Azionisti c/sottoscrizione 

  90.000  90.000    15.000 15.000  30.000  30.000     60.000 60.000  

           

 
Variazione rimanenze merci  Premi assicurativi  Fondo ammortamento 

attrezzature 

 Clienti 

200.000 150.000     8.000   8.000  30.000 40.000  40.000 40.000 

   12.000   20.000 10.000  48.800 48.800 

         549.000  549.000 

           

 
Effetti attivi  Fornitori  Fornitori esteri  Crediti tributari 

40.000 40.000  100.000 100.000  100.000 100.000  8.000 8.000 

42.000 42.000  244.000 244.000       

           

 
Erario c/acconti IRES-IRAP 2018  Debiti tributari  Debiti IRES-IRAP 2018  IVA a debito 2018 

8.000 8.000  15.000 15.000  10.000 10.000  5.000  5.000 

           

 
Attrezzature fuori ciclo  IVA a debito 2019  Plusvalenze da alienazione  Erario c/IVA 

20.000  20.000   8.800 8.800    20.000  5.000 5.000 

    99.000      8.800 8.800 

         44.000  

 
Azionisti c/decimi richiamati  Perdita su cambi  Riserva statutaria  Azionisti c/dividendi 

60.000  60.000   70.000    50.000   10.000 10.000 

           
           

 
Interessi attivi su rinnovi  Erario c/acconti IRES-IRAP 2019  Merci c/acquisti  IVA a credito 2019 

 2.000   1.000   200.000   44.000 44.000 

           

 
Fornitori nazionali  Obbligazionisti c/sottoscrizione  Obbligazioni c/capitale  Effetti attivi allo sconto 

 244.000   400.000 400.000   400.000  42.000 42.000 

           

 
Interessi passivi su effetti attivi 

scontati 
 Merci c/vendite  Clienti nazionali  Riserva negativa azioni proprie 

4.000    450.000  200.000   50.000  
           

 
Interessi passivi su prestito 

obbligazionario 
 Ratei passivi  Ammortamento attrezzature 

commerciali 

 Merci c/rimanenze finali 

4.800    4.800  10.000   150.000  
           

 
Imposte IRES-IRAP 2019  Debiti IRES-IRAP 2019     

50.000    50.000       
           

 



SOLUZIONE – LIBRO GIORNALE  

(Legenda colori per movimentazioni e nuove aperture: rosso per scritture di Epilogo e blu per le Finali) 

 
 

 Scritture cronologiche di epilogo 
 

1  31/12/19    

 Conto Economico a Diversi  400.800 

   Variazione rimanenze merci 50.000  

   Premi assicurativi 12.000  

   Perdita su cambi 70.000  

   Merci c/acquisti 200.000  

   Interessi passivi su effetti attivi scontati 4.000  

   Interessi passivi su prestito obbligazionario 4.800  

   Ammortamento attrezzature commerciali 10.000  

   Imposte IRES-IRAP 2019 50.000  

2  31/12/19    

 Diversi a Conto Economico  472.000 

 Plusvalenze da alienazione   20.000  

 Interessi attivi su rinnovi   2.000  

 Merci c/vendite   450.000  

3  31/12/19    

 Conto Economico a Utile di esercizio 2019  71.200 

 

 
 Scritture cronologiche finali  

 
4  31/12/19    
 Stato patrimoniale Finale a Diversi  1.399.000 
   Attrezzature commerciali 170.000  
   Banca c/c 771.000  
   Cassa 5.000  
   Risconti attivi 8.000  
   Erario c/IVA 44.000  
   Erario c/acconti IRES-IRAP 2019 1.000  
   Clienti nazionali 200.000  
   Riserva negative azioni proprie 50.000  
   Merci c/rimanenze finali 150.000  
5  31/12/19    
 Diversi a Stato patrimoniale Finale  1.399.000 
 Capitale sociale   400.000  
 Riserva legale   80.000  
 IVA a Debito 2019   99.000  
 Riserva statutaria   50.000  
 Fornitori nazionali   244.000  
 Obbligazioni c/capitale   400.000  
 Ratei Passivi   4.800  
 Debiti IRES-IRAP 2019   50.000  
 Utile d’esercizio 2019   71.200  

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



SOLUZIONE – LIBRO MASTRO (come si presentano i conti DOPO le scritture di chiusura) 

(Legenda colori per movimentazioni e nuove aperture: rosso/rosa per Epilogo e blu/celeste per le Finali) 
 

Attrezzature commerciali  Crediti verso clienti sc. entro il 2019  Merci c/Rimanenze iniziali  Banca c/c 

200.000 50.000   40.000 40.000  200.000 200.000  164.000 5.000  

40.000 20.000        48.800  200.000  
 170.000 (4)        60.000  8.800  

         400.000  10.000  
          38.000  3.000  

Crediti trib. sc. entro l’es. 2019  Cassa  Risconti ATTIVI  38.000  3.000  

8.000 8.000  5.000 5.000 (4)  8.000 8.000   50.000  

      8.000 8.000 (4)   771.000 (4) 

           
Deb. verso Fornitori sc. entro il 2019  Capitale sociale  Riserva legale    

100.000 100.000  400.000 (5) 400.000   50.000    

      80.000 (5) 30.000     

           
 

Utile esercizio 2018  Debiti tributari sc. entro il 2019  Fondo oscillazione cambi  Azionisti c/sottoscrizione 

  90.000  90.000    15.000 15.000  30.000  30.000     60.000 60.000  

           

 
Variazione rimanenze merci  Premi assicurativi  Fondo ammortamento 

attrezzature 

 Clienti 

200.000 150.000    8.000   8.000  30.000 40.000  40.000 40.000 

 50.000 (1)  12.000 12.000 (1)  20.000 10.000  48.800 48.800 

         549.000  549.000 

           

 
Effetti attivi  Fornitori  Fornitori esteri  Crediti tributari 

40.000 40.000  100.000 100.000  100.000 100.000  8.000 8.000 

42.000 42.000  244.000 244.000       

           

 
Erario c/acconti IRES-IRAP 2018  Debiti tributari  Debiti IRES-IRAP 2018  IVA a debito 2018 

8.000 8.000  15.000 15.000  10.000 10.000  5.000  5.000 

           

 
Attrezzature fuori ciclo  IVA a debito 2019  Plusvalenze da alienazione  Erario c/IVA 

20.000  20.000   8.800 8.800   20.000 (2) 20.000  5.000 5.000 

   99.000 (5) 99.000      8.800 8.800 

         44.000 44.000 (4) 

           

 
Azionisti c/decimi richiamati  Perdita su cambi  Riserva statutaria  Azionisti c/dividendi 

60.000  60.000   70.000 70.000 (1)  50.000 (5) 50.000   10.000 10.000 

           

 
Interessi attivi su rinnovi  Erario c/acconti IRES-IRAP 2019  Merci c/acquisti  IVA a credito 2019 

2.000 (2) 2.000   1.000 1.000 (4)  200.000 200.000 (1)  44.000 44.000 

           

 
Fornitori nazionali  Obbligazionisti c/sottoscrizione  Obbligazioni c/capitale  Effetti attivi allo sconto 

244.000 (5) 244.000   400.000 400.000  400.000 (4) 400.000  42.000 42.000 

           

 
Interessi passivi su effetti attivi 

scontati 
 Merci c/vendite  Clienti nazionali  Riserva negativa azioni proprie 

4.000 4.000 (1)  450.000 (2) 450.000  200.000 200.000 (4)  50.000 50.000 (4) 

           

 
Interessi passivi su prestito 

obbligazionario 
 Ratei passivi  Ammortamento attrezzature 

commerciali 
 Merci c/rimanenze finali 

4.800 4.800 (1)  4.800 (5) 4.800  10.000 10.000 (1)  150.000  150.000 (4) 

           

 
Imposte IRES-IRAP 2019  Debiti IRES-IRAP 2019  Utile di esercizio 2019   

50.000 50.000 (1)  50.000 (5) 50.000  71.200 (5) 71.200 (3)    

           



(segue Soluzione - LIBRO MASTRO) 

 

Conto Economico 

Variazione rimanenze merci 50.000 Plusvalenze da alienazione 20.000 

Premi assicurativi 12.000 Interessi attivi su rinnovi 2.000 

Perdita su cambi 70.000 Merci c/vendite 450.000 

Merci c/acquisti 200.000   

Interessi passivi su effetti attivi scontati 4.000   

Interessi passivi su prestito obbligazionario 4.800   

Ammortamento attrezzature commerciali 10.000   

Imposte IRES-IRAP 2019 50.000   

Utile di esercizio 2019 71.200   

 
 

Stato Patrimoniale Finale* 

Attrezzature commerciali 170.000 Capitale sociale 400.000 

Banca c/c 771.000 Riserva legale 80.000 

Cassa 5.000 IVA a Debito 2019 99.000 

Risconti attivi 8.000 Riserva statutaria 50.000 

Erario c/IVA 44.000 Fornitori nazionali 244.000 

Erario c/acconti IRES-IRAP 2019 1.000 Obbligazioni c/capitale 400.000 

Clienti nazionali 200.000 Ratei Passivi 4.800 

Riserva negative azioni proprie 50.000 Debiti IRES-IRAP 50.000 

Merci c/rimanenze finali 150.000 Utile d’esercizio 2019 71.200 

(*) In neretto sono evidenziati i conti di natura economica. Nel Conto Economico non sono stati evidenziati conti poiché tutti i conti sono di natura 
economica. 

 

SOLUZIONE - CLASSIFICAZIONE DEI CONTI IN BASE ALLA LORO NATURA 
 

Conti di natura Economica (o Economici) 
di Reddito (chiusi al Conto Economico)  

Conti di natura Economica (o Economici) 
di Capitale (chiusi allo Stato Patrimoniale 
Finale) 

Conti di natura Finanziaria o Finanziari 
(chiusi allo Stato Patrimoniale Finale) 

Variazione rimanenze merci Attrezzature commerciali Banca c/c 

Premi assicurativi Risconti attivi Cassa 

Perdita su cambi Merci c/rimanenze finali Erario c/IVA 

Merci c/acquisti Riserva negativa azioni proprie Erario c/acconti IRES-IRAP 2019 

Interessi passivi su effetti attivi scontati Capitale sociale Clienti nazionali 

Interessi passivi su prestito 
obbligazionario 

Riserva legale IVA a Debito 2019 

Ammortamento attrezzature 
commerciali Riserva statutaria 

Fornitori nazionali 

Imposte IRES-IRAP Utile d’esercizio 2019 Obbligazioni c/capitale 

Plusvalenze da alienazione  Ratei Passivi 

Interessi attivi su rinnovi  Debiti IRES-IRAP 

Merci c/vendite   

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 



SOLUZIONE - QUESTIONARIO 
 

 Risposta A Risposta B Risposta C Risposta D QUESITI 

1.  a) 250.000 b) 150.000 c) 195.000 d) altro             
(il conto non c’è) 

A quanto ammonta il saldo FINALE del conto “Materie 
prime c/rimanenze finali”? 

2.  a) 8.000 b) 12.000 c) 10.000 d) 11.000 A quanto ammonta il saldo del conto “Risconti attivi”? 
3.  a) 50.000 A b) 5.000 A c) 50.000 D d) altro 

(……………….) 
A quanto ammonta il saldo FINALE del conto “Variazioni 
Rimanenze merci” e che segno contabile assume? 

4.  a) 30.000 b) 80.000 c) 100.000 d) 50.000 A quanto ammonta il saldo del conto “Riserva legale”? 
5.  a) 4.560 b) 4.800 c) 2.280 d) altro……. A quanto ammonta il saldo finale del conto Ratei 

PASSIVI? 
6.  a) uno b) due c) tre d) quattro Quanti saldi sono stati epilogati nella sezione AVERE del 

Conto Economico di contabilità? 
7.  a) uno b) due c) tre d) quattro Quanti saldi di conti di natura economica sono stati 

iscritti nella sezione AVERE dello Stato Patrimoniale 
Finale di contabilità? 

8.  a) tre b) quattro c) cinque d) sei Quanti saldi di conti di natura finanziaria sono stati 
iscritti nella sezione AVERE dello Stato Patrimoniale 
Finale di contabilità? 

9.  a) nessuna b) una c) due d) tre Quante scritture vanno tenute con le scritture di Epilogo? 
10.  a) tre  b) due c) una d) nessuna Quante scritture vanno tenute con le scritture Finali? 
11.  a) Epilogo b) Finali c) Determinazione 

delle competenze 
d) 
Riclassificazione 

Con quali scritture si determina il reddito d’esercizio? 

12.  a) Stato 
patrimoniale 
finale 

b) Conto 
Economico 

c) Utile d’esercizio d) Perdita 
d’esercizio 

Quale conto al 31.12 autochiude?   

 

 

 
 

 
 


